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dOETLENSEGI ÉS 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Csütörtök, október 15 

= .A SZÉKELYUDVARHELYI ,SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖzLÖNYE — 

Megjelen hetonkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
egész ovre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tajok és községi előlJárók egesz évre 8 K, 
tanftók, községi és körlegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FőszERkESzTŐ és KAPTULADONOS: 

BETEGCE PÁIL 

FŐMUNKATÁRS : 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

füizetések küldendők. - Kéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fllér-, vastagabb betűvel 8 fillérórt 
más hirdető 

FULEI SZÁNTÓ LAJOS 
k olcsó ár ás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 

M. kir. postatakaréknénztári ohedue-számla 10,489. szám. 

Ébredjünk. 
Kétségtelen tény, igazság, a 

mit mi már többször is hang- 
sulyoztunk, hogy nemcsak az 
egyesek anyagi jólétének, ha- 
nem nemzetünk boldogulásának 
s az ezen alapuló kulturális ha- 
ladásnak is zsilipjeit a fejlett 
ipar és kereskedelem nyitja 
meg. 
Amerikában a köztudatba át- 

ment ez az igazság állitotta 
Roosewelt, Amerika népszerü 
köztársasági elnökenek fiát a 
pudli mellé. A nemzeti élet nagy- 
ságának e két fontos tényezőjéért 
küzd Európában is a praktikus 
angol, német és francia, egy 
szóval : Európának minden életre 
való nemzete. 

Ezt az igazságot hangoztatja 
ma Magyarországon is a hegy, 
völgy és a zárt falak: Mondhat- 
juk, hogy az átmeneti kormány, 
amelyhez oly sokreményünknek, 
vágyainknak megvalósitását füz- 
tük, ha valamely téren sikereket 
ért el, ugy bizonyára az ipar és 
kereskedelem fejlesztésében arat- 
ja a legszebb sikereit. Helyes 
iparfejlesztési politikájával Kos- 
suth Ferenc miniszter és az ő 
jobbkeze: Szterényi József ál- 
lamtitkár kijelölték az utat, meg- 
adták az anyagi és erkölcsi támo- 
gatás minden eszközét arra, hogy 
éppen az ipar és kereskedelem 
révén, mindnyájunknak legfőbb 
vágya: ,a független, a szabad 
Magyarország" felépüljön. 
Ám ezt az iparfejlesztési po- 

litikát meg kell értenie a nem- 
zet minden hü fiának; vagy ha 
már megértették, legyen bennük 
kedv, kitartás annak intencióit 
valóra váltani. 

Mert mi türés-tagadás igen 
sokan, mi különösen székelyek, 
alig látunk tovább a magunk 
orránál. Iparos polgártársaink 
közül nemcsak itt, másutt is, 

sokan azt hiszik, hogyha a jó 
Isten kegyelme idáig fentartotta 
szükre szabott tudásuk mellett 
is, nem hagyja el ezentul is Atvai 
szent keze. Minek tehát a to- 
vábbképző tanfolyamok ? Minek a 
könyvvitel és számvetés : az ipar- 
fejlesztésnek e hathatós eszközei. 

Mit is mond csak a szentirás : 
„Legyetek tökéletesek 1 Azután 
amit Peti meg nem tanult, azt 
Péternek mégis csak meg kell 
tanulnia, különben az Ur kegyel- 
me mert intését nem követtük, 
a faképnél hagy. 

Mint sok esetben, e tekintet- 
ben is, tanulhatnánk az ameni- 

kaiaktól, a hol mint azt köze- 
lebbről olvastam, nagy kereske- 
dők, világhirű gyárak tulajdono- 
sai, öszbeborult munkások, nem 
szégyenlik az iskola padjaira 
ülni, hogy ott a szükséges tud- 
nivalókat megtanulhassák, mert : 
Mindent alaposan megtanulnis a 
megtanultat helyesen alkalmazni 
ez az elve az amerikainak. 

Mi?... Mi a szégyenkezést, 
a gőgöt nem tudjuk levetkőzni. 
Nemzeti nyavalyánk, lassan ölő 
szú ez nemzetünk életfáján. 
Okozója nemzeti széttagoltsá- 
gunknak. Kerékkötője boldogulá- 
sunknak. Különösen áll ez az 
ipari és kereskedelmi pályán. 

S most kérdem : a székely em- 
ber miért vonakodik gyermekét 
az ipari pályára adni? Talán 
van elég földje, mely sokszor 
nagyon is terhes családját is el- 
tarthatja?... Kevés a földje, 
melynek termése a nap-nap után 
fokozódó igényeit ki nem elégit- 
heti. A pásztorfüttyből is, mely 
mellett gyermeke ellopja a napot, 
csak henyeségre neveli, de ke- 
nyeret nem ad szájába. 
Tovább menve, ha már egyvet- 

egyet az iparos pályára is szán, 
ugy immel-ámmal, nagy kinnal- 
bajjal, miért követi épen a bib- 
liai Kaint, a ki terméséből épen 
a leggyengébbet áldozta fel az 
Urnak. Mert azt fel sem tételez- 
ném székely népünkről, hogy 
azt gondolná: miszerint az ipa- 
ros pályán akármilyen tehetség- 
telen, hogy ne mondjam szamár 
ifju boldogul Az ipari pályához 
csak ugy kell ész, értelem, mint 
bármely más pályához. Ha 
valamely pályán az ész sikere- 
ket ér el: ugy épen az iparos 
pálya az a hol a számitó, a ku- 
tató ész csodákat mivel. 

S hát hogyan állunk ipari 
szakiskolánkkal ? 
A magyar kormány itt, Szé- 

kelyudvarhelyen, ipari szakisko- 
lát állitott föl, hogy ezzel is se- 
gitségére siessen a székelység- 
nek, hogy nehéz anyagi sorsán 
segitsen. S mit tapasztalunk? 
Debreczenből, Nagyszalontáról, 
a Tiszán- és Dunántulról is igen 
sokan keresik fel az iskolát, ho- 
lott itt a helye nagyobb számban 
a székely ifjaknak lenne. Igenis 
az volna a helyes, a praktikus 
gondolkozás, hogy itt ipari ki- 
képeztetésüket tulnyomóan e vá- 
ros polgárainak gyermekei, szó- 
val a Székelyföld szülöttei nyer- 
jék. Hiszen innen, e szakisko- 
lákból kerülnek ki azok a köz- 
katonák, s ha van tehetség, azok a 

hadvezérek, kik vérontás nélkül 

a kéz és az ész fegyverével 
nyernek gyöőzedelmes csatákat, 
melyeknek gyümölcseit méltán 
élvezik. 

Azt mondják a székelynek 
van esze elég; üzleti esze meg 
éppenséggel igen sok. Tréfa, de 
sok a valóság abban is, hogy 
egy székelyből kitelik nem is 

tudom hány zsidó, hány örmény 
s még mindig megmarad egy 
egész székely. Nos ha ez igy 
van, akkor miért vonakodiképena 

székely az iparos, meg a kereske- 
dői pályától ? Hiszen ha ezt a köz- 
mondásossá vált üzleti eszét ugy 
értékesitené az ipar, vagy a ke- 
reskedelem terén, mint azt nyers 
terményei eladásánál tapasztal- 
juk (nem egyszer a vevő kö- 
zönség hátrányára), akkor boldo- 
gulna igazán a székely ! 

Wpaller József, 
szakisk. tanár. 

Megszünt a községi iskola. 

Megnyilt az állami iskola. 
Sok küzdelem, nehéz megpróbál- 

tatások között élt át 12 évet a vá- 
rosi községi iskola, mig végre egy 
jobb jövő hajnalhasadásához jutott 
el szeptember 1-ével. 

Kényszerüségből, a népoktatási 
törvény rendelkezése alapján létesi- 

tette azt a város 1896-ban s megis 
látszott rajta a mostoha gyermek 
sorsa, mert annak minden ügyét 
csak máról-holnapra ideiglenesen 
rendezte és intézte el föntartója. 
Nemcsak elhelyezése volt sok ideig 

tarthatatlan, de berendezése, tansze- 
rekkel való felszerelése, a beiskolá- 
zás végrehajtása tekintetében is 
végtelen sok kivánni valót hagyott 
fenn az utolsó percig. Ezen hiányok 
mellett az állandó járványos szüne- 
tek, a rendkivüli tulzsufoltság, — 
osztályonként 60-100 növendék — 
mind bénitották a négy tagból állott 
tanitótestület legodaadóbb törekvését 
is. A hiányok orvoslására pedig hiába 
való volt a tanitótestület és az is- 
kolaszék állandó kérvényezése, mind 
belefult az az ideiglenesség ürügyébe. 

S hogy ilyen körülmények között 
milyen sorsot élt át ezen községi 
iskola volt tanitótestülete néhai Lá- 
zár József, Gyerkes Mihály, Lőrinczi 
Béla, Blájer Balázs és Kertész Al- 
bert, azt valóban csak ők és az is- 
kola ügyek iránt mindig meleg ér- 
deklődéssel viseltetett iskolaszéktudja. 
Meg kell emlitenünk még azon kö- 
rülményt is, hogy mig ezen megszünt 
községi iskola 4-ik osztályos növen- 
dékeinek 60—70 százaléka lépett át 
a középiskolába, még pedig jó és 

kevésbbé jó osztályzattal vegyesen 
s ha igy nem tudta ezen nagy csa- 
pát mindenik tagja ugy megállani 
helyét, raint a jól rendezett falusi 
iskolákból rendesen az 5-6-ik osz- 
tályának elvégzésével bejött 1-2 
kiváló képességü tanuló, azt mindenki 
csak természetesnek kell találja s 
nem irhatja a tanuló rovására. 
De megszünt már nyomoruságai- 

val együtt a községi iskola s helyébe 
állott biztató reménységgel, jobb 
jövő kilátásával az állami iskola, a 
melynek 14 tagból álló tanitótestü- 
lete állását elfoglalva, munkáját meg 
is kezdette. 

kinek az iskola átszervezése körül 
elévülhetetlen érdemei vannak — 
nyitotta meg az uj tanitótestület első 
teljes ülését meleg és lelkes szavak- 
kal buzditva a tanitótestületet, hogy 
helyzete magaslatán teljes erejéből 
törekedjék az ifjuságnak jó nevelé- 
sével, eredményes tanitásával ezen 

és követendő példaképévé tenni, az ifjuságot pontos köteleségteljesitésé- 
vel a törvények tiszteletében, édes magyar hazánk szeretetében nevelni. 

Tanitőtestület nevében a kir. tan- felügyelő buzditó szavaira Gyerkes Mihály igazgató válaszolt. Rövid viszszapillantást vetve az elmult idők nehéz helyzetére, hálás köszö- netét fejezi ki ezen iskola ügye iránt tanusitott jóakaratáért, tevé- kenységeért, mellyel ezen községi iskolát vergődéséből, napról-napra viszi előre a fejlődésében. 
A száz számra menő tankötelesek szigoru beiskoláztatása iránti őrkö- désre, az uj iskola épület felépité- sének napirenden tartására és állandó 

szorgalmazására s igy a város nép- oktatásának betetőzésére kérjük még vármegyénk erélyes, jóakaratu tan- 
felügyelőjét. 

Az állami iskola fiu osztályai ideig- 
lenesen az óvoda épületében nyer- 
tek elhelyezést s az Iső osztályt tanitja Lőrinczi Béla, a ILikat Blájer 
Balázs, a III.ikat Kertész Albert, a 
IV-iket Gyerkes Mihály, az V-VI-ikat 
Paál Sándor; a leányosztályok a 
Király-utcai s a ref. egyháztól bérelt 
ref. leányiskola épületében vannak s 
az első a) osztályt tanitja Bod Emma, 
az I. b) osztályt özv. Gaál Ferencné, 
a IIikat Madarász Veronika, a III ikat 
Kelemen Ilona, a IV-iket Szobotka 
Kata, az V—VI-at Boga Janka, mig 
a Küküllőn tul, tehát a szombatfalvi 
városrészben lakó I-ső fiu és leány- 
osztályt vegyesen Gál Imréné Virág 
Erzsébet, a II-ik fiu és leány osz- 
tályt Gál Imre, az állását a napok- 
ban elfoglaló Prenyi Ottó pedig a 
III-ik fiu osztályt fogja tanitani. 

Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő, 

iskolát a vármegyei iskolák minta 



2. oldal. SZEKELY-UDVABHELY 

A legnagyobb reménységgel eltelve 

nézünk a jövőbe s várjuk a meg- 

kezdődött haladás további fejlődését 
s a szülők régi óhajának teljesülé- 

sét, hogy rendezett népoktatásuk 
legyen. (Gy.) 

Közigazgatási ülés. 

Vármegyénk közigazgatási bizott- 

sága havi rendes ülését tegnap dél- 

előtt Ugron Ákos főispán elnöklésével 
tartotta meg a tagok élénk rész- 

vételével. Az ülés megnyitása után 

Dr Sebessy János alispán terjesz- 

tette elő havi jelentését, mely szerint 

alispáni iktatóra 748 ügydarab ér- 
kezett, elintéztek ebből 589-et és 
hátralékba maradt 159 ügydarab. 
Egyévre szóló utlevelet 137 drbot 

adtak ki. Tüzeset 7, kir. járásbiró- 

ság elé tartozó kihágás 5 és a köz- 
igazgatás körébe tartozó 182 fordult 
elő. A katonai utóállitásokat rendes 
időben megtartották. A vármegyei 

tisztviselői karban változás nem volt. 
Tompa László közigazgatási gyakor- 

nok a törvényben előirt minősitést 

megszerezte. Korond község heti vá- 

sára engedélyeztetett. A kivándorlás 

az Amerikából érkező hirek miatt 
nagy mértékben megindult. 

Barabás András árvaszéki elnök 
szeptember haváról szóló jelentésé- 
ben kiemeli, hogy a hó 1-én 12427 
kiskoru, 173 gondnokolt és 776 
ügygondnokolt állott nyilvántartásban 
s ehhez 119 kiskoru érkezett. Ez 
év szept. 30.áig 12131 beadvány volt. 
Székelyudvarhely városban 600 kis 
koru, 25 gondnokolt volt és 176 
beadvány érkezett. 

Dr Lengyel József tisztifőorvos 
jelentéséből a közegészségügy ked- 
vező voltáról értesülünk. Heveny- 
fertőző bántalmak ugy az udvarhelyi, 
mint a kereszturi járásban elenyésző 
csekély, mig a homoródiban szór- 
ványosan, de több községben me- 
rültek fel. Összesen 46 hevenyfer- 
tőző beteg állott ellenőrzés alatt. 
Gyógyult 31, meghalt 5, maradt 10. 
Vörheny : Kőrispatak, Vargyas, Szé- 
kelyderzs; kanyaró: Székelyvarság, 
Bögöz, Székelymuzsna, Sándortelke, 
Olasztelek, Bardocz, Székelyderzs, 
Kányád; roncsoló toroklob: Székely- 
dálya, Homoródbene, Olasztelek; 
hasi hagymáz: Bogárfalva, Recse- 
nyéd, Homoródbene, Homoródszent- 
pál, Ége, Homoródalmás, Lövéte, 
Oklánd községekben és Székely- 
udvarhely városban; hörghurut: Ba- 
rajdon fordult elő. Orvos-rendőri 
vizsgálat 4 volt. Vármegyei közkór- 
házunkban 182 beteget ápoltak. 

Kuliszeky Ernő, kir. tanfelügyelő 
jelenti, hogy Gagy községben az áll. 
elemi iskola felépitéséig ideiglenes 
helyiséget béreltek. Homoródalmás 
községben pedig szeptember végéig 
az 5 tanitós iskolánál csak 25 tanuló 
volt beiratkozva. A mult évi szám- 
adás és folyó évi költségvetés még 
nem készült el. Az ifjusági könyvtárt 
a tanulók nem vehetik igénybe. A 
székelyudvarhelyi róm. kath. leány- 
iskolába fiu tankötelesek is jártak. 
Intézkedett, hogy azok fiu iskolába 
küldessenek. Lövétén a róm. kath. 
iskola tultömött s ezért a minden- 
napi tankötelesek nem voltak beis- 
kolázhatók. A községet uj iskola szer- 
vezésére hivta fel. A nyikómalomfalvi 
róm. kath. iskola szintén tulzsufolt. 
Uj tanitónői állás rendszeresítésére 

felhivta a hitfelekezetet. 

áll. elemi iskolához mind a I14 tan- 

ben fennakadást szenvedett azon, 

hogy a- tantermek bebutorozásáról 

kodott. A polgári leányiskola helyi- 

ségei szükek és közegészségi, tanügyi 

szempontból kifogás alá esnek. Az 

uj iskola épitése elkerülhetetlen. A 

város polgarmesterét megkereste, 

hogy az épitéshez szükséges terület- 

nek ingyenes átengedését eszközölje 

ki, mivel a miniszterium azt meg- 

kivánja. Amennyiben megkeresése 

sikerre nem vezetne, kénytelen volna 

a polgári leányiskola megszüntetését 

javaslatba hozni. Az oklándi állami 

iskola épülete annyira megrepedt, 

hogy a tanitást más, bérelt helyiségbe 

kellett áthelyezni. 

Felmerült esetből 

közoktatásügyi miniszter kijelen- 

tette, hogy ha az iskolai épületek 

átalakitása, vagy helyreállitása szük- 
séges, azt tárcája terhére elvállalja 

ugyan, de az összes ilynemü költsé- 

geket az érdekelt községekkel esetről- 

esetre megtéritteti. 

kifolyólag a 

Stratzinger Emil kir. tanácsos, pénz- 
ügyigazgató jelentéséből megemlit- 

jük, hogy szeptemberben egyenes- 

adóban 17217 K 35 f kevesebb, 
hadmentességi dijban 194 K 94 f 

több, bélyeg- és jogilletékben 9170 
K 10 f kevesebb, fogyasztási és ital- 
adóban 1696 K 67 f több, dohány- 
jövedekben 4629 K 08 f több folyt 
be, mint a mult év hasonló havában. 

Ideiglenes házadómentesságet 56 
esetben, adó- és illetékért fizetési 

halasztást 2 esetben engedélyeztek. 

Révffy Zoltán kir. ügyész jelen- 
tése szerint a vármegye területén 

levő központi és kir. járásbirósági 

fogházakban 4 vizsgálati és 79 el- 
itélt fogoly volt letartóztatva. 

Szobotka Rezső müszaki tanácsos, 

kir. főmérnök jelentését, mely az 

állami és törvényhatósági közutak 

kielégitő állapotával, valamint a fo- 

lyamatban levő munkálatokkal fog- 

lalkozik, tudomásul vették. 

Zonda József törvh. m. kir. főál- 
latorvos jelentése az állategészség- 

ügyet kedvezőnek mondja. Ezzel 

kapcsolatosan a farcádiak városi 

husbehozatala ügyével is foglalko- 
zott, a melynek sürgős elintézése 
iránt elnöki intézkedés történt, ugy 
hogy remélhetőleg már e 20-tól a 
behozatal lehetővé válik. 

Daniel Lajos közgazdasági előadó 
jelentését Dr Paál Árpád vármegyei 
főjegyző adta elő. Az időjárás szep- 
temberben tulszáraz és meleg volt. 
Ez a sarjukészítést elősegitette. Az 
őszgabona vetését megkezdették, de 
helyenként a szárazság miatt befe- 
jezést nem nyerhetett. A korai veté- 
sek szépen kelnek. A sarjukészités 
igen jó eredménnyel biztat. A lege- 
lők szépen fejlődtek és elégségesek 
az állatállomány eltartására. 

Az ülés ezután letárgyalta az 
egyes előadók által előterjesztett 
ügyeket s a hosszu, több, mint 90 
pontból állott tárgysorozattal megérte 
d. u. 1 óráig, a mikor a főispán 
berekesztvén az ülést, a bizottság 
legtöbbje ugyancsak a főispán el- 
nöklete alatt tovább ülesezett az 
árvai felebbviteli küldöttséghez tar- 
tozó ügyekben. 

A városi 

erő ki van nevezve. A tanitás rész- 

kellő időben a város nem gondos- 

szén nagy számban fattyuhajtások 
keletkeznek, mi 

hogy itt a fa megifjitásának ideje. 

előtt ismeretlen, pedig alkalmazása 
nagyon célszerü azért, mert vele a 

Gazdakörök rovata. 
— 

A gyümölcsfák megifjitása. 
Mtalános tapasztalat az, hogy a 

függ a fajtától és álláshelytől — de 
egyszer beáll azon időszak, mikor a 
fa csak kevés, silány gyümölesöt hoz 
és csak gyenge, kislevelü hajjásokat 
nevel; egyidejüleg az ágak alsó ré- 

mind arra mutat, 

A megiljitás módja a legtöbb gazda 

régi korona helyett ujat nevelünk, a 
mely pár év mulva sok szép gyü- 
mölcsöt hoz ujra s igy meghosszab- 
bithatjuk a fa életét. 

A fa elvénhedését a nagyszámban 
mutatkozó fattyuhajtások bizonyitják, 
melyek keletkezése arra vezethető 
vissza, hogy a fanedv a nagyon el- 
fásodott fasejteken és az apró sej- 
tüvé vált kéregszöveten át csak ne- 
hezen eirkulálhat, mert a fattyuhaj- 
tások oly helyen keletkeznek, hogy 
a nedvkeringés még normális és a 
nedv a régi farészekbe nehezen ha- 
tolván be, megakad és összegyül s a 
fölösleg uj hajtások képzésére for- 
dittatik. Tehát nem a fattyuhajtások 
okozzák a bajt, hanem jelei egy 
bajnak, t. i. az elgyengülésnek. Ezen 
a bajon segitenünk kell, még pedig 
olyformán, hogy a beteg ágakat a 
fattyuhajtások fölött lefürészeljük, a 
fattyuhajtásokat meghagyjuk s csak 
ha nagyon sürün állanak, metszünk 
ki egy párt. Minden sebet viasszal 
vagy kátránnyal be kell kemni és a 
lefüreszelés helyét előbb éles késsel 
egyenesre vágni. 
A megujitást legcélszerübben késő 

ősszel, vagy tavasszal a nedvkerin- 
gés beállta előtt eszközöljük és pedig 
olyképpen, hogy a főágon kezdve a 

metszést, felülről lefelé haladunk és 
valamennyi ágat szükség szerint 1], 
vagy 'aára visszavágjuk ugy, hogy 
helyes korona alakot nyerjünk, az 
alsóbb ágakat hosszabbra hagyjuk, 
a felsőket pedig jobban kurtitjuk meg. 
Vén fának tanácsos 2-3 ágat 

meghagyni, hogy azok egyrészt a 
fölösleges nedveket szivják fel, más- 
részt pedig a törzset beárnyékolják, 
a második évben ezek azonban el- 
távolitandók. 

Ajánlatos a fák megifjitásánál a 

föld meglazitása, valamint trágyázása 

is. Erre a célra általánosan a mü 
trágyák használata igen ajánlatos. 

Ilyen eljárással az elvénhedt fától 

hamarább kapunk gyümölcsöt, mintha 
kivágjuk és helyébe csemetét ültet- 
tünk volna. 

Végre fölemlitendő, hogy ez az 

eljárás csak akkor vezethet sikkerre, 
ha a fa törzse és az alsó ágrészlet 
még erőteljes és egészséges; ellen- 
kező esetben kárba veszett fáradság 
és jobb a fát kivágva, helyébe mást 
ültetni. 

— Lapunk t. olvasóit szé- 
kely hazafias bizalommal kérjük, 
sziveskedjenek a ,„Székely-Ud- 
varhely" előfizetési diját, vala- 
mint az esetleges hátralékot a 
már megküldött postatakarék- 
pénztári befizetési lap felhasz- 
nálásával haladéktalanul utalvá- 
nyozni, hogy lapunkat továbbra is 
akadály nélkül küldhessük. Teljes 

Megelégszünk mi — ugy látszik — 
a ,„kultur-marhák'-kal is. 
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a 1. 
legbővebben termő gyümölcsfánál is, 
hol előbb, hol utóbb, - időpontja 

Kiért virrasztok oly sok éjszakát, 
Kiért a keblem annyit szenvedett 
Tusára hiva százszor önmagát : 
Tekints reám s ne forditsd elszemed! 

Kiért a lelkem most is tüzben ég 
S szemem könyüje el nem oltja azt 
Szeress, szeress! Késő nem lenne 

Imég: 
Szivem hadd éljen át egy uj tavaszt ! 

Viruljon egyszer annak is virág 
Beteljesülő álmok kertiből 
S a sziv világa légyen uj világ, 

Dalos madár- párjára rátalál, 
Ajkán megujul százszor régi dal — 
Smicsakkerüljük egymástszótlanul, 
Amig szivünkből álom, vágy kihal... 

HI. 

Ha leszáll az est, csillagok gyulnak, 
Körém szövődik a barna magány, 
Szememből köny hull, rólad álmodom 
s dalolok rólad néma éjszakán. 

Rófehér hajjal, de ifju szivvel 
Édes-bus éltem csöndes alkonyán — 
Ugy haljak én meg – álmodva, sirva, 
Dalolva rólad néma éjszakán ! 

LAUSCHMANN, OTTŐ 

—– Kulturházak. Hir szerint 
közoktatásügyi miniszter már döntött 
az ország egyes helyein felállitandó 

turpalotákat kapnak: Pées, Sopron, 
2 Debreezen, Marosvásárhely és Sepsi- 

Szinte természetes- szentgyörgy is. 

nek tartjuk, hogy Székelyudvarhely- 
ről szó sem esik. Hiszen már vagy 
félesztendő óta fekszik egy memo- 
randum városunk tanácsa előtt s az 
ezzel kapcsolatos zeneiskola léte- 
sitése dolgában és semmi nesz, 
semmi hang nem esett róla. Ha mi 
nem törődünk saját ügyünkkel, erő- 
szakkal a közoktatásügyi miniszter 
sem adhatja nekünk a kulturpalotát. 

— Védekezés a kolera ellen. Dr 
Demeter Lőrince, az Udvarhelyi 
járás főszolgabirája, e hó 13-ára a 
járás jegyzőit és községi biráit kü- 
lönféle ügyek megbeszélésére össze- 
hivta. Az értekezlet egyik főtárgyát 
a kolera ellen való védekezésnek 
mikénti teljesitése képezte. A véde- 
kezésre vonatkozó miniszteri rende- 
letet a főszolgabiró az előljárókkal 
népszerü modorban megismertette 
s ezután Dr Lengyel József vár- 
megyei tisztifőorvos és Dr Rácz- 
kövi Sámuel tb. főorvos szakszerü 
előadást tartottak, melyben tanácsok- 
kal látták el az előljárókat, hogy az 
óvintézkedéseket miként foganato- 
sitsák. 

— Magyarország földmivelő népe 
igazán tüntető lelkesedéssel készül 

Károlyi Sándor gróf emlékének ün- 

neplésére. Négy- öt intézetnél foly a 

vidékiek jelentkezése s örömmel ál- 

lapitjuk meg, hogy ezekből bátran 

lehet következtetni, hogy október 20. 
és 21-ike a földmivelő Magyarország 

ünnepe lesz. Csupán a Szövetkezés- 

nél már az első napokban több 
száz küldöttséget jelentettek be. De 
még csak most folynak javában a 

tisztelettel. A kiadóhivatal. jelentkezések. Jőjjön is fel e napok- 

Hol korhadt tőről is bimbó kinől!! 

a 

kulturházak ügyében. E szerint kul- 
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SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

ban Budapestre mindenki, a ki sze- 
reti a falusi népet, a melynek Ká- 

rolyi volt az apostola. Néhány 

gi majd a falusi 
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sSére. 

ezerre rug azoknak a száma, akik 

nép százezreinek 

képviseletében résztvesznek az ün 

nepségen. 

— sSzékelyek határőrsége az Aka- 
démián. A Magyar Tudományos 

Akadémia közelebbi ülésén Szá- 
deezky Lajos levelező-tag egy uj 
monografiát mutatott be, a melynek 

cime: A székely határőrség szerve- 

zése 1762-64-ben. A monografia 

ötven nagy negyedrét ivnél terje- 
delmesebb munka. 

- Gazdasági egyesületünk vá- 
lasztmánya e havi rendes ülését 
hétfőn délelőtt a vármegyeház kis 
termében Ugron Ákos főispán 
vezetésével tartotta meg. Elnöki 

megnyitó után Hlatky Miklós 

titkár ismertette az e hó 3-án tar- 
tott állatdijazás és baromfikiállitás 

eredményét, melyet lapunkban an- 

nak idejen mi is közöltünk. A jelen- 

tést tudomásul vették azon hozzá- 

adással, hogy a földmivelésügyi mi- 

nisztert megkeresik, hogy barom- 

fiakat utólagosan is vásároljon a te- 
nyésztőktől, nehogy kedvüket veszit- 

sék s e miatt felhagyjanak a faj- 

tenyésztéssel. Az O, M. G. E. köz- 

gyülésére, valamint a Károlyi Sándor 
óf emlékszobrának leleplezésére 

és a M. G. E. O. Sz. közgyülésére 

szóló meghivók alapján a választ- 

mány egyhangulag 50 Kt utalvá- 

nyozott a szoborra teendő koszoru 

költségeire. A koszorut Ugron Ákos 
elnökkel az élén küldöttség fogja 
elhelyezni. Ugron Gáspár ajánlatára 

Szakáts Péter kamarai titkárt alapitó 
tagnak az egyesületbe felvették. Be- 

mutatták a földmivelésügyi miniszter 

350. eln. sz. alatt kelt leiratát, mely- 
ben a takarmányinséggel sujtott vi- 

dékek értékes tenyészanyagának meg- 

mentésére különböző előnyöket he- 

lyez kilátásba az ott vásárló kis 
gazdáknak. Bejelenti a titkár, hogy 
erről az egylet bivatalos lapjában, 

a ,Székely-Udvarhely'-ben és külön 

értesitések, valamint az összes köz- 

ségi előljáróságok, gazdakörök utján 
is a gazdaközönség értesittetett s 

ennek alapján több kisgazda haj- 
1andó tenyészanyag beszerzésére. A 

segesvári állattenyésztési felügyelő- 
séghez kimutatást küldenek a kérel- 
mezőkről és felkérik sürgős intéz- 
kedésre. Egyuttal határozatilag ki- 
mondották, hogy mivel az ügyek le- 
bonyolitásánál a kirendeltség helyi 
megbizottjának jelentésére szükség 
volna, felkérik a földmivelésügyi mi- 
nisztert, hogy azon esetben, ha a 
nevezett megbizottat hónapokra ter- 
jedő megbizással - mint a jelen 
esetben is - más vidékre küldi, 
szakszerü helyetteséről gondoskodás 
történjék. A székelyföldi kirendeltség 
azon értesitését, hogy a szűzgulya 
céljaira elszámolás kötelezettsége 
mellett 480 K, segélyt ad, örvendetes 
tudásul vették. Szentlelek és Orosz- 
hegy községeket felkérik hosszabb, 
legalább 6 évre terjedő bérlet köté- 

Ez esetben az egyesület a 
legelő javitására a kirendeltséget 
megkeresi. Ugyancsak örömmel vet- 

ték tudomásul, hogy a kirendeltség 
három darab Ohio járgányos kuko- 
ricaszár-tépő gépet hajlandó az egy- 
let rendelkezésére bocsátani. Köszö 

- nettel fogadták a földmivelésügyi 

miniszternek ,„A gyom növények 
Magyarországon' cimü kiadványának 
a könyvtár számára történt megkül- 

déset. A székelyföldi 

4097-908. sz. átiratával közölte, 
hogy a Rössler-féle ekék terjesztését 

kedvezménnyel elősegiteni hajlandó. 

Ezt szivesen veszik tudomásul. Egy- 

uttal a kirendeltséget értesitik, hogy 

a helyi kirendeltségi megbizott 

egy szebeni gyárossal valamely 

juvitást eszközölt az ekén; ellátta 

egyensulyozó szerkezettel, ami azt 

használhatóbbá, de egyuttal drá- 

gábbá is teszi. Másfelől felhivja 
figyelmét a Kühne által konstruált 

egészen uj fajta ekére, melynek ki- 
próbálását az egyesület szintén 
óhajtja. 

– Bibliai történetek. Irta Tar- 

csafalvi Albert. A mai napon meg- 
jelent es a történt megrendeléseket 

Betegh Pal könyvkereskedése e hé- 

ten okvetlenül elintézi. 

Miniszteri köszönet egy takarék- 
pénztárnak. A csikszeredai takarék- 
pénztár 20.000 koronát adományo- 
zott az ottani községi óvoda épite- 

sére s ezert a közoktatásügyi mi- 

niszter elismeréset és köszönetét 

nyilvánitotta Az ntézet derék ve- 

zetősége valóban meg is erdemli a 

felsőbb elismerést, mert követésre 

meltó módon demostrálja, hogy nem- 
csak venni kell a néptől, de vissza is 
kell valamicskét helyes célra adni. 

— A székelyföldi erdők állami ke- 
zelésének megszüntetése ügyeben 

Háromszékvármegye területén élénk 

mozgalom van folyamatban. A kez- 
dii járás birtokosságainak elnökei 

Megyas ai Mihály vezetésével ujabb 

ertekezletet tartottak. Képviseltette 
magát ezen a sepsii járás is Bitay 

Gyula kisborosnyói közbirt. elnök- 

kel. Megyaszai ismertette az augusz- 

tus 30 iki nepgyülés óta történt ne- 

vezetesebb eseményeket s bejelen- 

tette, hogy az Agyagfalvi rétre ok- 

tőber 16 ikára tervezett székely nem- 
zeti gyülest, az idő rövidsége miatt 

előkésziteni nem lehetett és igy azt 

a tavaszon, 1909. márecius 15 én, 

az udvarhelymegyeiekkel, valamint 

a csik- es gyergyóvidékiekkel egyet- 

értesben fogják megtartani. Külön- 

ben várakozó álláspontot foglalt el 

a mozgalom intezősége hogy Dr 

Mezőssy Bela földmivelésügyi allam- 
titkár székelyföldi utazásanak lesz-e 

és mi az eredménye. Annyit öröm- 

mel hoz az értekezlet tudomásara, 

hogy az általala Mezőssy államtit- 

karnak átadott kérvények a minisz- 

teriumból az erdőgondnoksaghoz vé- 

leményezés végett már leerkeztek. 

A népgyülés közös memorandum ki- 

dolgozasát határozván el, kérdő pon- 

tokat olvasott fel, amelyeket kinyo- 
matva a birtokossagoknak szétkül 
denek s a beerkező válaszok alap- 
ján szerkesztik meg az emlékiratot. 

— Major táncmester vizsgabáljára, 
melyet szombaton este fel 8 óra- 
kor a Budapest-szálló kistermében 
tart, sokan készülnek s az előre 
láthatólag, fényesen fog sikerülni. 
A vizsgabál zártkörü lévén, akik 
meghivót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak, Major táncmester készség- 
gel küld, ha e vegett hozzá fordul 
nak. 
– Az Udvarholyvármegyei Ta- 

nitó-Egylet szekelyudvarhelyi járás- 
köre Széselyudvarhelyt, e hó 19-en 

kirendeltség 

delelőtt 9 órakor kezdődőleg az ál- 

lami iskola IV.ik fiu osztályában 
rendes közgyülést tart a következő 

tárgysorozattal: Gyakorlati tanitás, 

tartja Lőrinczi Béla Gyülés meg- 

nyitása. Elnöki előterjesztések Mult 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

Felolvaságt tart A tanitó önkép- 
zőse és annak eszközeis c tételről 
ifj. Paaál Sándor. Előadás módszer- 
tani kérdésről. Jövő évi költségve- 
tés, Tanitás birálata. Jelentesek. In- 
ditványok. Jövő köri gyülés helyé- 
nek, idejének és tárgysorozatának 

megállapitása. 

— Szinházi müűsor. Október hó 
16 én, csütörtökön „Csók király., 
nagy operette ujdonság. 16-ikán, 
pénteken Tót leány., népszinmü, 
félhelyárakkal. 17-ikén, szombaton 
,Hajduk hadnagyaé, operette ujdon- 
ság. 18 ikán, vasárnap d u ,„Nagy- 
mama', operette, másodszor; este 
Liliomfi?, enekes bohózat. 19 ikén, 
hétfőn „Biboros", szinmüű ujdonság 
20-ikán kedden ,Koldus diák., ope- 
rette. 21-ikén, szerdán aLe a fér- 
fiakkal., bohózat, ujdonság. 22 ikén 
csütörtökön ,Komediások*, nagy ope 
rette ujdonság. 

—– Esküvő. Balutz Dezső, a hely- 
beli első zenekar tehetseges tagja, 
ma d. u. á órakor vezeti oltarhoz 
Gyurkó Karolinát városunkban. 

— Az ingyenes könyvviteli tanfo- 
lyam f. hó 18-án, vasárnap délután 
3 órakor nyilik meg a szakiskola 
emeleti tantermében, melyre az ér- 
deklődő iparos mesterek és segédek, 
valamint a kereskedelmi alkalmazás- 
ban lévő ifjak figyelmét ismételten 
felhivjuk. Jelentkezni még mindig 
lehet az intezet igazgatóságánál vagy 
Spaller József előadó tanárnál. 

— A magyar ujságiró karnak 
egy igen szimpátikus és népszerü 
tagja, Zboray Aladár iró és hirlap- 
iró negyven esztendős korában Bu- 
dapesten meghalt. Váratlanul be- 
következett elhunyta őszinte rész- 
vétet kelt nemcsak nagyszámu ba- 
rátai és kollégái, de a nagyközönség 
körében is, a mely egyik kedvelt 
iróját vesztette el benne. 

— Felhivás a földrengés bejelen- 
tése érdekében. Az orsz. m. kir. 
meteorológiai intézethez érkezett 
tudósitások szerint e hónap 6-ik 
napján, kedden este háromnegyed 
11 óra körül Erdély délkeleti vár- 
megyéiben földrengés volt érezhető. 
Ezen természeti tüneményt figye- 
lemmel kisérni és az egybegyült 
adatokat feldolgozni az intézet fel- 
adatai közé tartozik, miért is a tu- 
domány érdekében azon kérelemmel 
fordul a meteorológiai intézet igaz- 
gatósága a földrengéses terület la- 
kosságához, hogy sziveskedjék meg- 

figyeléseit az intézettel tudatni (Buda- 
pest II. Fő-utca 6.) A földrengési 
megfigyeléseknél az időadatokon ki- 

vül fontossággal bir annak ismerete 
is vajjon megismétlődött-e a rengés, 
továbbá voltak-e hangtünemények 
hallhatók. Nagy sulyt kell helyezni 

a jelentésben oly adatokra, amelyek- 

ből a földrengés erősségére lehet 
következtetni, igy pl. a felfüggesztett 
tárgyak kilengtek, ajtók megmozdul- 
tak, butor recsegett, edény csöröm- 
pölt, egyes alvók esetleg sokan fel- 
ébredtek, órák megállottak, butorok 

eltolódtak, vakolat repedezett, illetve 

lehullott, kisebb repedések a falakon, 

harangok megkondultak, nagyobb 
falrepedések, kémények ledőlnek, ál- 
talános ijedelem, kutak, források 
vize megváltozott, rombolás stb. 
Mindezen megfigyelések, más mel- 
léktünemények felsorolásáról, levél- 
belileg is közölhetők az intézettel, 
de érdeklődőknek utasitással és 
nyomtatványokkal készséggel szolgál 

az intezet igazgatósága. 

— A székelyudvarhelyi Csizma- 
dia Ipartársalat temetkezési segely- 
alapja javára, az árubolt helyiségé- 
ben e hó 17 én szombaton zártkörü 
kosaras táncmulatságot rezdez, este 

8 óraától kezdődőleg. 

Felnőttek oktatása. Révész 
Cyrill gimnáziumi tanár és Schmal 
Rezső róm. kath. lelkész az irás- 
tudatlanok számát csökkenteni akar- 
ják s ezokból a város ilyen egyéneit 

a téli időszak alatt ingyen tanitják 

az irásra és olvasásrra – Kézdi- 

vásárhelyt. Nálunk sem ártana ílyes- 
mit cselekedni. 

– Almakeréken Dr Szádeczky 
Lajos egyetemi tanár október 6-án, 
a luth. szász templom sirboltjában 
megtalálta 1. és II. Apafi Mihály fe- 
jedelem s ezek feleségeinek hamvait. 

—– Pellagra. Orvosi jelentes alap- 
ján közöljük hogy vármegyenk te- 
rületén, Magyarhidegkut közsegben, 
közelebbről egy pellagrás megbete- 
gedés fordult elő. Nyáguj Sandor 
75 eves ember volt a megbetegedett 
akit a segesvári közkórhazba szál- 
litottak. 

– Védjük meg egészségünket. 
Most, midőn az időjárás nálunk 
is olyan szeszélyesre fordult, hogy 
öltözködési rendszerünket alig va- 
gyunk képesek hozzá kellőleg alkal- 
mazni, mert mig a délelőtti és dél- 
utáni órákban forrón tüz le a nap, 
addig este és a kora reggeli órakban 
didergünk a hidegtől, sőt még a jól 
fütött szoba enyhe melegét is meg- 
birjuk, leginkább van szükségünk 
arra, hogy egészségünket a váltakozó 
klima ellen gondosan megóvjuk. Két- 
ségtelen dolog, hogy a gyakori meg- 
hüléseket, a nagymérvben fellépő 
náthát, gége- és tüdőhurutot és az 
ezekből könnyen fejlődhető influen- 
zát az utcán sétálva leginkább ugy 
szerezzük, hogy a századok hagyo- 
mányai által megszentelt társadalmi 
illemnek eleget téve, köszönés és 
köszöntés alkalmából kalapunkat a 
fejünkről leemeljük; pedig a felső 
test könnyed meghajtása, vagy a kéz- 
nek a kalap karimájahoz való köny- 
nyed érintese, époly kifejezője 
lehetne a tisztességes köszöntés- 
nek és igy nem tennők ki magunkat 
a meghülés veszélyének. Persze ez 
nálunk kis városban, mint minden 
ujitás csak nehezen honosodhatnék 
meg, de ha akadna kezdeményező, 
aki tul tenné magát az előitéleten és 
a conservatismuson, biztosan akad- 
nának követői is, a kik csakhamar 
belátnák, hogy a köszöntés bármely 
módja egyenlőn megfelel a társa- 
dalmi követelményeknek. Ám szóljon 
hozzá a nagy közönség is, mi szi- 
vesen tért nyitunk a hozzánk érkező 
véleményeknek. 

— Maksai Székely János, a kézdi- 
vásárhelyi állami népiskola igaz- 
gatója, 40 év óta áll a tanügy szol- 
gálatában. A derék, kimagasló érte- 
lemmel biró férfi ünneplésére, Kézdi- 
vásárhely egész társadalma készül. 
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— Értekezlet a város érdekében. 

Ugron Ákos főispán városunk képvi- 
selőtestületét tegnap d. u. 4 órakor 
kezdődött értekezle:re hivta össze. 

Megnyitójában a város jövőbeli fej- 

lődésére nagy fontosággal biró kér- 
déseket hozott felszinre. Az elemi 
iskola, polgári leányiskola és a kir. 

törvényszék elhelyezését hangsu- 

lyozta, mint a melyek a legköze- 

lebbi időben megoldandók lesznek. 
Gotthárd János polgármester, Dr 
Válentsik Ferenc, Gyertyánffy Gábor, 
dr Solymossy Lajos, Papp Zakor Jó- 
zsef, Koncz Ármin, dr Sebessy Já- 
nos alispán és mások felszólalásai 

után egy tiz tagból álló bizottságot 

választottak, mely a főispán elnöklete 

alatt a városnak minden egyes fon- 
tosabb kérdését ugy idelent, mint 
az illetékes miniszteriumoknál ál- 

landóan napirenden tartja. Javas- 

latokat, tervezeteket készit és dol- 

goz ki s azok megvalósitása, reá- 

lizálása tekintetében is utat mu- 

tat a városi tanácsnak, hogy Szé- 

kelyudvarhely, a székelység anya- 

városa, az őt megillető helyet be- 
tölthesse és jövőbeli fejlődése a 

rendes mederbe juthasson. Ez azon- 

ban nem jelenti s ne is jelentse a 

város amugyis erején felül terhelt pol- 

gárságánakujabb megterhelését, a pót- 

adóból való gazdálkodást, hanem uj 

jövedelmi források nyitásával, oly al- 

kotásokat, melyek egymást finánciroz- 

zák. Ezen törekvés elérésére pedig vár- 

megyénk főispánja, elismerésre méltó 

ügyszeretettel törekszik és ebben 
őtet támogatni mindenkinek honfiui 

kötelessége. Erre pedig az értekez- 

leten résztvett mintegy 26 képviselő- 
testületi tag késznek nyilatkozott. 

Mert azért, hogy polgárságunk köz- 
teherviselési képessége már az eddigi 

állapotokkal - ugyszólván — tel- 

jesen ki van meritve, egy tősgyöke- 

res székely városnak előmenetele 
meg nem akadhat. Ha tényleg ke- 

ressük és kutatjuk az alkalmakat és 

azokat kellő idóben, az ügyek fontos- 
ságához mért lelkiismeretességgel 
megragadjuk, lehetetlenség, hogy 

annak eredménye ne legyen. Való- 

ban hála és elismerés illeti fő ispá- 

nunkat, aki igazi szeretettel fogott 

neki városunk közügyeinek rende- 

zéséhez. Vajha ez az értekezlet meg- 

teremné az általunk mindig hangoz- 

tatott békés, barátságos, sőt testvé- 

ries egyetértés szülte nagy alkotáso- 

kat. Adja Isten, hogy ugy legyen ! 

— Ditró nagyközségben a napok- 

ban avatták fel az uj elemi iskolát, 

melyet a közbirtokosság épittetett. 

A mai kor igényeinek teljesen meg- 

felelő palotaszerü épület már a ne- 

gyedik iskola. Ditró székely lakos- 

sága ugyanis nagyon sokat áldoz 

gyermekei nevelteteésére. -– Régtől 
fogva iskolát tart 

különböző részein és gyermekeiket 

ellátja mindenféle taneszközökkel, 

sőt a szegényebbjét még ruhával is. 

Az értelmes vezetőség és a nagy- 

község érdemes lakossága ezen di- 

Cséretre nem szoruló áldozatkész- 
sége valóban méltó a legszélesebb 

körben áz elismerésre. 

—- Zongorahangolást 

a legjutányosabban teljes jótállás 

mellett elvállal Mihály Kaároly szin- 

hazi zenész. Bejelentéseket elfogad 

Barkoóczy Albert vendéglős, Hun- 
gária" szálloda. 

fenn a község 

Gyengeségeket 
még ha betegség után való szervi 
betegség is, könnyen le lehet győzni, 
valamint az egészséget és az erőt 
gyorsan s biztosan helyre lehet ál- 
litani a SCOTT-féle Emulsio által. 

iny és gyomor 
a mely nem birja el a 
közönséges csukamáj- 
olajat, a 

S00TT félg Emulyjot 
eszményi gyógyszer- 
ként fogadja. Ehhez 
még az az előny is já- 
rul, hogy haromszorta 
táplálóbb, mint a kö- 
zönséges csukamájolaj. 

Egy eredeti üveg ára 2 K30f, 
Kapható minden gyógytárban 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
jük figyelembe 

venni. 

Téli menetrend. 
Érvényes 1908. évi október hó 1-től. 
m 
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Kiadia : Betegh Pál villam-motoros 
könyv- és ujságkiadó intézete. 

HIRDETESEK 
A hirdetések gondos átolvasása 
önnek valószinüleg hasznára lesz! 

e e e. Ki a Yes-Oui-Si 
! ! cimüű lapot megrendeli, játszva, 

minden megeröltetés nélkül és 
önállóan az angol és francia 
nyelveket alaposan meg- 
tanulhatja.— Előfizetési ar 
negyedévre 1–1 kiadásra 3 K. 
—- Megrendeléseket elfogad a 
,Székely-Udvarhely" kiadó- 
hivatala Székelyudvarhelyt és 
mutatványszámot küld a VYes- 
Oui-Si kiadóhivatala Budapest, 
VI. Andrássy-ut 97-ik szám. 

k 

m k 

BÉLYEGZŐK 
megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab- 
ban szállíttatnak Betegh Pál könyv- 
papir kereskedéséből Székelyudvar- 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

FOGORVOS 

PERL JÓZSEI 
merican dentist 

Székelyudvarhelyen tartózkodik. 

Lakása : Budapest Szálloda 2. sz. 

Rendel : délelőtt 9-12 óráig és 
délután 2-5 óráig. — 

yá csakis elsőrendű Csemegeszőlő, gaks noke a 
postakosaranként 2-80 K, 100 kg. vételnél 40 K. 
Csemege alma és körte postakosaranként 2-40 K, 
100 kg. 24 koronától feljebb. — Görög és sárga 
dinuye 100 kg. 10 K, turkesztán és anánász 82 
K, postakosoranként 2-40 K.- Paradicsom, tölt- 
hető zöld paprika és fejeskáposzta postakosár 2 
K. Vasuti rendelést csakis előleges beküldéssel 

szállit: Szabó 176. gyümölcskivi- 
tele Csongrád. 

10543 -1908 tikvi sz. 

Hirdetmény. 
Küküllőkeményfalva község kö 

zös erdő és legelő arányositása kö.- 
vetkeztében szükséges telekkönyvi 
átalaki ási és ezzel kapcsolatos te- 
lekkkönyvi helyesbitési ügyben az 
1892. évi XXIX. t. c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonának 
a telekjegyzőkönyvbe való bejegy- 
zése és tkvi bejegyzések helyesbi- 
tése iránti eljárás befejeztetvén ez 
azzal a felszóllitással tétetik közzé : 

1. hogy mindazok, a kik az 1886. 
XXIX. t-c. 15. és 17. § ai alapján, 
ideértve e § oknak az 1889. 38. t.c. 
5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. 
te. 15 § b) pontja alapján 
eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
évi XXIX. t c 22 6§a alapján tör- 
tént törlések ervénytelenségeét kimu- 
tathatják, e végből törlési keresetü. 
ket hat hónap alatt, vagyis 1909 

mö 

évi április hó 1ő. napjáig be- 
zárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák 
be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő eltelte 
után inditott törlési kereset annaka 
harmadik személynek a ki időköz- 
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett 
hátranyára nem szolgálhat. 

2. hogy mindazok, a kik az 1886. 
évi XXIX t.-c. 16. és 18. § ainak 
eseteiben, ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. és 6. 
§-aiban foglalt kiegészitéseit is, a 
tényleges birtokosok tulajdonjogá- 
nak bejegyzése ellen ellentmon- 
dással élni kivánnak, irásbeli ellent. 
mondásukat hat hónap alatt, vagyis 
1909. évi április nó 15-éig be- 
zárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbitható záros határidő 
letelte után ellentmondásuk többe- 
figyelembe vétetni nem fognak; 

3. hogy mindazok, akik a telek- 
könyv átalakitása tárgyában tett in- 
tézkedések által nem különben azok, 
kik az 1. és 2. pontban körülirt ese- 
teken kivülaz 1899 XXIX t c sza- 
rinti eljáras és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert 
nyilvánkönyvijogaikat bármily irány- 
ban sértve vélik, ideértve azokat is 
akik a tulajdonjogarányának az 1889. 
evi 38. t. c. 16. § a alapjan történt 
bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartal- 
mazó kérvényüket a telekkönyvi ha- 
tósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1909. évi április hó 15. napjáig be- 
zárólag nyujtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbitható záros határidő 
elmulta után az átalakitáskor közbe- 
jött téves bevezetésből származó 
bárminemü igényeiket jóhiszemü 
harmadik szemelyek irányában többé 
nem érvényesithetik, az említett be- 
jegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har. 
madik személyek jogainak sérelme 
nelkül támadhatják meg. 

Egyuttal figyelmeztetnek azok a 
felek, kik a hitelesitő bizottságnak 
eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egyszerü máso- 
latokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyujtanak, az eredetie- 
ket a telekkönyvi batóságnál átve- 
hetik 

A kir. törvényszék, mint tkvi ha- 
tóság. 

Székelyudvarhely, 1908. évi szep- 
tember hó 30-án. 

Gyümölcsfák, 
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet. 

SZŐLŐOLTVÁNYOK euópat, amerika 
sima és gyökeres vegszök. 0 

H ER
 és arsa

t 
(aiskoldk és szölöoltványtelepek 

MIHÁLY, 
: kir. tszéki biró. 

forduljon minden 

érdeklődő, ki sulyt 

fektet I. fajtiszta anyagra. 

disz- és keri- 
tés-növények 

stb. 

Árlegyzékeke, 
ingyen kü 

Nyomatott Betegh Pal villamos erőre berendezett könyvnyomtató imtézetében Szekelyudvarhelyt. 1908. 


